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ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 1172/10-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Βιλιάρδος, 
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για τη νέα Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η στήριξη 
του αγροδιατροφικού τομέα και ειδικά της κτηνοτροφίας αποτελεί στρατηγική 
επιλογή, που στοχεύει στον εκσυγχρονισμό του παραγωγικού μοντέλου της χώρας, 
στην ενίσχυση της καινοτομίας και της εξωστρέφειας, στην ανάληψη πρωτοβουλιών 
προστιθέμενης αξίας και στην προαγωγή της αγροτικής επιχειρηματικότητας.  
 
Στόχος είναι να κερδηθεί το στοίχημα της χαμένης ανταγωνιστικότητας μέσα από τη 
μείωση του κόστους παραγωγής.  
Ειδικότερα με το νέο φορολογικό Νομοσχέδιο που κατατέθηκε προς ψήφιση στη 
Βουλή: 
-Μειώνεται ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των κτηνοτρόφων από το 
22% στο 9 %, από το όριο του αφορολογήτου (8.636 ευρώ) που διατηρείται έως τις 
10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε παιδί.  
-Μειώνεται η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 10%, 
προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο συλλογικοτήτων. Με 
τη σύσταση συλλογικών σχημάτων, οι παραγωγοί μπορούν να πετύχουν οικονομίες 
κλίμακος, υψηλότερη τιμή στο προϊόν και μειωµένες τιµές στις εισροές. 
Μπορούν να αποκτήσουν καλύτερες συμβουλευτικές υπηρεσίες και να κλείσουν 
συµφέρουσες συµβάσεις µε τους προμηθευτές.  

 
Αποτελεί εξάλλου πεποίθηση της νέας Κυβέρνησης ότι χωρίς τη συγκέντρωση της 
παραγωγής, που εξασφαλίζει μέγεθος, προγραμματισμό, οικονομίες κλίμακος, δεν 
υπάρχει σοβαρό μέλλον στις εξαγωγές.  
Έτσι η νέα πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
έχει καταστήσει σαφή την πρόθεσή της να στηρίξει τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις 
ώστε να χαράζουν αναπτυξιακές στρατηγικές για τα αγροτικά προϊόντα που 
καλύπτουν, υπό την προφανή προϋπόθεση να είναι λειτουργικές και 
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αποτελεσματικές προς όφελος της ελληνικής αγροτικής οικονομίας, των παραγωγών 
και των επιχειρήσεων. 
 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων βρίσκεται σε συνεχή διάλογο με 
τους εκπροσώπους των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων και στο πλαίσιο της 
καλοπροαίρετης συνεργασίας, που έχει ήδη εγκαθιδρύσει, με την 
1853/211650/26-8-2019 (ΦΕΚ 3397/Β΄/5-9-2019) νέα υπουργική απόφαση 

κατάργησε, την προηγούμενη 1493/14299/13-6-2019 (ΦΕΚ.2424/Β΄/20-6-2019) 
υπουργική απόφαση, «περί συμπληρωματικών μέτρων για τις Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο», δεδομένου ότι δεν ανταποκρινόταν στις ανάγκες τις 
Αγροτικής Οικονομίας, και προχωρά στη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου, στο 
σχέδιο Νόμου για τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς που βρίσκεται στο στάδιο 
τελικής επεξεργασίας. 

 
Όσον αφορά στη μείωση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος του αγρότη, με  
ρύθμιση στο νόμο  του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα 
«Απελευθέρωση Αγοράς Ενέργειας, εκσυγχρονισμός της ΔΕΗ, ιδιωτικοποίηση της 

ΔΕΠΑ και στήριξη των ΑΠΕ» προβλέπεται αύξηση από 20% σε 75% του ποσοστού 
της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας που μπορούν να «πουλήσουν» οι αγρότες 
στη ΔΕΗ. Η ρύθμιση αφορά τους αγρότες που έχουν εγκατεστημένα φωτοβολταϊκά 
στις καλλιέργειές τους και χρησιμοποιούν την παραγόμενη ενέργεια για 
ιδιοπαραγωγή στοχεύουσα στη μείωση του κόστους άσκησης της δραστηριότητας 
αγροτικής εκμετάλλευσης, μέσω της μείωσης του κόστους παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, καθώς και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της αγροτικής 
οικονομίας. 
 
Αναφορικά με τα δάνεια των αγροτών και κτηνοτρόφων η Κυβέρνηση κατάφερε σε 
λιγότερο από 3 μήνες, να «ξεπαγώσει» χρηματοδοτικά εργαλεία, που ‘’λίμναζαν’’ επί 
χρόνια, από την προηγούμενη Κυβέρνηση.  
Με την υπογραφή της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για τη σύσταση του Ταμείου 
Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, ξεκίνησε μία νέα περίοδος δημιουργίας και 
διευκόλυνσης της παραγωγικής διαδικασίας, για τους Έλληνες αγρότες και 
κτηνοτρόφους.  
Πρόκειται για το πρώτο στην Ελλάδα, και ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη 
χρηματοδοτικά εργαλεία του αγροτικού τομέα, το οποίο στοχευμένα, θα καλύψει 
μέρος του χρηματοδοτικού κενού στον πρωτογενή τομέα, που υπολογίζεται περίπου 
2,5 δισ. ευρώ για τη γεωργία και τη κτηνοτροφία και στα 2,85 δισ. ευρώ για τη 
μεταποίηση των αγροτικών προϊόντων.  
Με την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας, το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) θα συνεισφέρει στο εργαλείο αυτό 80 εκατομμύρια 
ευρώ ως παροχή εγγυήσεων, για κάλυψη νέων δανείων από 10.000 έως και 
5.000.000 ευρώ. Έτσι αναμένεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων, τα οποία θα 
διατεθούν μέσα από τη μόχλευση, θα ανέλθουν στα 400 εκατομμύρια ευρώ. 
Εκτιμάται ότι τον προσεχή Ιανουάριο 2020 θα υπάρχει πρόσβαση στο ποσό αυτό 
από τους παραγωγούς, με στόχο να δουλέψουμε εντατικά και γρήγορα προκειμένου 
να φτάσουμε στο συγκεκριμένο σημείο και να μην υπάρξει η παραμικρή 
καθυστέρηση. 
 
Αναφορικά με τη μάστιγα των ελληνοποιήσεων, η νέα Κυβέρνηση, έχει την 
διακηρυγμένη πολιτική βούληση για την αντιμετώπισή της, με εργαλεία την 
εντατικοποίηση και τη δημοσιοποίηση των ελέγχων, την αυστηριοποίηση του 
κυρωτικού πλαισίου σε ό,τι αφορά τους παραβάτες, ειδικά δε, τους παραβάτες  που 
ελληνοποιούν προϊόντα παραβιάζοντας το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τα 
Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). 
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Δυστυχώς με ευθύνη της απελθούσας Κυβέρνησης, το 2017 υπήρξαν λιγότεροι 
ελέγχοι τόσο στο γάλα όσο και στο κρέας σε σχέση με το 2016. Θλιβερό 
αντιπροσωπευτικό παράδειγμα, η ανακοίνωση του προηγούμενου ΔΣ του ΕΛΓΟ 
Δήμητρα στις 12/7/2018, όπου ομολογεί την πλήρη έλλειψη ελέγχων στην αγορά 
γάλακτος και κρέατος επί 18 μήνες. Η απουσία ελέγχων από τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 
καθώς και η άρση των προστίμων, σε επιχειρήσεις που δεν υπέβαλαν έγκαιρα ή 
καθόλου τη «Μηνιαία Δήλωση Ισοζυγίου Γάλακτος» για μέρος ή όλο το έτος 2017, 
συνέβαλαν αποφασιστικά στην πτώση της τιμής του γάλακτος και υπονόμευσαν την 
πολύτιμη κατοχύρωση των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης, όπως η φέτα. 
 
Αντιθέτως το νέο Δ.Σ. του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της νέας 
πολιτικής ηγεσίας, λίγες μέρες μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, προχώρησε 
σε ελέγχους 32 επιχειρήσεων που όπως διαπιστώθηκε δεν είχαν υποβάλλει ισοζύγια 
γάλακτος το διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019, εισηγούμενο την επιβολή 
προστίμων. 
 
Επιπλέον στο αμέσως επόμενο διάστημα δρομολογούνται τα ακόλουθα: 
- Τακτή και συνεχής δημοσιοποίηση των ελέγχων και του ισοζυγίου γάλακτος στον 
ιστότοπο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και του ΥΠΑΑΤ, 
- Ενιαιοποίηση των βάσεων δεδομένων του ΥΠΑΑΤ και διασύνδεσή τους με το 
taxisnet, με σκοπό τη διασταύρωση των δηλωθέντων και τη δημιουργία συστήματος 
καταγραφής των υπότροπων,   
- Συνεχής εκπαίδευση των ελεγκτών ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται στις 
ολοένα αυξημένες απαιτήσεις του έργου τους.  
Επίσης εξετάζεται η δυνατότητα πρόσληψης εποχικού Προσωπικού, με τροφοδότη 
τις εισφορές προς τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 
 
Επιπλέον, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) διεξάγει συστηματικούς 
ελέγχους στην εγχώρια αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και την ποιότητα των 
προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα και εν γένει 
την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε θέματα νοθείας και 
παραπλάνησης. Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το φάσμα των τροφίμων, μεταξύ 
των οποίων και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, για τα οποία διεξάγονται έλεγχοι για 
την ασφάλεια αλλά και για την ποιότητα και την καταγωγή τους. Στις περιπτώσεις 
που διαπιστώνεται μη συμμόρφωση με τη νομοθεσία, οι επιχειρήσεις τροφίμων 
υφίστανται τις προβλεπόμενες κυρώσεις.   
Συγκεκριμένα, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) πραγματοποίησε κατά 
το χρονικό διάστημα από 1/07/2019 έως 10/10/2019, 58 ελέγχους σε 
επιχειρήσεις,  κατά τους οποίους διαπιστώθηκαν 4 παραβάσεις που αφορούν σε 
ζητήματα γενικής υγιεινής, ιχνηλασιμότητας και επισήμανσης των προϊόντων, 
επιβάλλοντας τα προβλεπόμενα πρόστιμα. 
Πέραν των ανωτέρω συστηματικών και τακτικών ελέγχων στην αγορά του γάλακτος, 
πραγματοποιούνται ταυτόχρονα έκτακτοι και στοχευμένοι έλεγχοι, από μικτά 
ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, με τη συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών [όπως Συντονιστικό 
Κέντρο Εποπτείας Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), 
Οικονομική Αστυνομία]. 

 
Όσον αφορά στη στήριξη του κτηνοτροφικού κλάδου εν γένει, σημειώνεται ότι το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων λαμβάνει μέτρα που στοχεύουν στη 
διευθέτηση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο εν λόγω κλάδος και συγκεκριμένα 
στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη βελτίωση του 
εισοδήματος των κτηνοτρόφων και την αναβάθμιση των υποδομών τους.  
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Βασικά εργαλεία για την υλοποίηση των ανωτέρω στόχων είναι: 
1) οι δράσεις που υλοποιούνται μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2014-2020 και συγκεκριμένα το Υπομέτρο 6.1 «Εκκίνηση επιχείρησης για 
νέους γεωργούς», το Υπομέτρο 4.1 «Επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις» και το 
Μέτρο 9 «Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τομείς της γεωργίας 
και της δασοκομίας»,  
2) ο Αναπτυξιακός Νόμος 4399/2016 «Θεσμικό πλαίσιο για τη σύσταση καθεστώτων 
ενισχύσεων ιδιωτικών επενδύσεων για την Περιφερειακή και οικονομική ανάπτυξη 
της χώρας-σύσταση αναπτυξιακού συμβουλίου και άλλες διατάξεις» (Α΄177) και  
3) τα Μέτρα Προώθησης-Προβολής αγροτικών προϊόντων. 
 
Όσον αφορά στη στήριξη της γαλακτοπαραγωγού κτηνοτροφίας, ως διαθέσιμα 
εργαλεία στήριξής της αναφέρονται τα εξής: 
-Η στήριξη του κλάδου επιτυγχάνεται μέσα από τις άμεσες ενισχύσεις, την ενίσχυση 
του γάλακτος των μικρών νησιών του Αιγαίου Πελάγους και τις ευκαιρίες 
χρηματοδότησης του νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ). Το νέο ΠΑΑ 
αποτελεί πηγή χρηματοδότησης για τη στήριξη των Οργανώσεων Παραγωγών, για τη 
δημιουργία τους, αλλά και για την εμπορική τους δραστηριοποίηση, καθώς και για 
ευρύτερες συμπράξεις με ερευνητικά κέντρα ή φορείς με στόχους την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητάς τους, την ανάπτυξη καινοτομιών, καθώς και ενδεχομένως  τη 
δημιουργία συμπράξεων πρωτογενούς παραγωγής και μεταποίησης /εμπορίας/ 
διάθεσης των προϊόντων στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των τοπικών προϊόντων, του 
εξαγωγικού προσανατολισμού και της διασύνδεσης με τον τουρισμό.  
-Για τη στήριξη των μικρών μονάδων παραγωγής γαλακτοκομικών προϊόντων, 
καθετοποιημένων ή μη, έχουν εκδοθεί εθνικά μέτρα και παρεκκλίσεις από το 
ενωσιακό πλαίσιο των Κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 852/2004 και (ΕΚ) αριθ. 853/2004, 
στην κατεύθυνση της στήριξης και της διευκόλυνσης της μικρής, τοπικής και 
παραδοσιακής παραγωγής [υπ’ αριθ. 3724/162303/22-12-2014 απόφαση των 
Υπουργών Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
«Εθνικά μέτρα και παρεκκλίσεις στον τομέα των τροφίμων ζωικής προέλευσης σε 
εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΚ) 852/2004 και (ΕΚ) 853/2004» (Β΄3438/22-12-
2014)]. 
 
Επίσης, σε εφαρμογή του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) αριθμ. 1307/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του κεφαλαίου 5 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 639/2014 της Επιτροπής, προβλέπεται η χορήγηση 
συνδεδεμένης ενίσχυσης στους τομείς πρόβειου, αίγειου και βόειου κρέατος. 
Σκοπός της συνδεδεμένης ενίσχυσης είναι η διατήρηση της εγχώριας παραγωγής 
στους τομείς πρόβειου, αίγειου και βόειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα 
παραγωγής και παράλληλα η αξιοποίηση του αναπαραγωγικού δυναμικού της 
χώρας μας με σταδιακή βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων.    
Ο ετήσιος προϋπολογισμός συνδεδεμένης ενίσχυσης στους τομείς πρόβειου και 
αίγειου κρέατος, ανέρχεται για το έτος 2018 σε 50.429.165€ και για τα έτη 2019 
και 2020 σε 55.228.458€ αντίστοιχα [αριθ. 165/57052/21-3-2019 απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Τροποποίηση και συμπλήρωση της 
με αριθμ. 1629/64708/14-06-2017 υπουργικής απόφασης για τον καθορισμό 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα πρόβειου και 

αίγειου κρέατος, σύμφωνα με το άρθρο 52, του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013 του 
Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής από 
το έτος 2018 και εφεξής» (Β΄1077/1-4-2019)].  
Ο ετήσιος προϋπολογισμός συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του βόειου κρέατος 
ανέρχεται για το έτος 2018 σε 35.945.420€ και για τα έτη 2019 και 2020 σε 
35.558.453€ αντίστοιχα [αριθ. 1639/65123/15-6-2017 απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Λεπτομέρειες εφαρμογής της χορήγησης 
συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του βόειου κρέατος σύμφωνα με το άρθρο 52 
του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
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Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 639/2014 της Επιτροπής από 
το έτος 2017 και εφεξής» (Β’ 2212/29-6-2017)]. 
 
Επίσης, χορηγείται ενίσχυση στους κτηνοτρόφους που δραστηριοποιούνται στα 
μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους και παραδίδουν το παραγόμενο γάλα (αγελαδινό, 
αίγειο και πρόβειο) σε εγκεκριμένες μεταποιητικές επιχειρήσεις της περιοχής για 
την παραγωγή παραδοσιακών τυριών και γιαούρτης. Η ενίσχυση για το έτος 2017 
αυξήθηκε και ανήλθε σε 3.439.200€, ενισχύοντας ακόμη περισσότερο το εισόδημα 
του Έλληνα κτηνοτρόφου και δίνοντας διέξοδο στη μεταποιητική βιομηχανία 
εξεύρεσης ποιοτικής πρώτης ύλης. 
 
Όσον αφορά στην προώθηση της κτηνοτροφίας μέσω του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, σημειώνεται ότι αυτή αποτελεί μία από τις βασικές 
στρατηγικές επιλογές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
αποτυπώθηκε τόσο στο σχέδιο Στρατηγικής του ΠΑΑ για την περίοδο 2014-2020, 
όσο και στο εγκεκριμένο από την Ε.Ε. Πρόγραμμα. Το εγκεκριμένο ΠΑΑ 2014-
2020 είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα www.agrotikianaptixi.gr. 
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι ως βασικός στόχος για την ανάπτυξη της γεωργίας 
και της κτηνοτροφίας τέθηκε η στήριξη σε «Αγρο-διατροφικά προϊόντα που έως 
σήμερα διαμορφώνουν αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο (κυρίως κτηνοτροφικά ή που 
επηρεάζουν την κτηνοτροφία)», με στόχο κυρίως την αύξηση της εγχώριας 
παραγωγής ή/και την αντικατάσταση των εισαγόμενων προϊόντων με συναφή 
ανταγωνιστικότερα (ποιότητα, χαμηλό κόστος) εγχώρια προϊόντα.  
 
Η στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη την περίοδο 2014-2020 έχει ιεραρχήσει 
υψηλά στις επιλογές της, τη μετατροπή του αρνητικού ισοζυγίου εισαγωγών-
εξαγωγών στον αγροτικό τομέα σε θετικό, θέτοντας έναν διττό στόχο:  
1) Να παρέμβει για να διατηρήσει ή/και να βελτιώσει τα θετικά οφέλη από την 
αύξηση των εξαγωγών των αγρο-διατροφικών προϊόντων που ήδη εξάγονται και έχουν 
συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστριών χωρών. Τα εγχώρια παραγόμενα 
αγρο-διατροφικά προϊόντα και κυρίως προϊόντα της αιγοπροβατοτροφίας, έχουν 
ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα οποία θα αναδειχθούν μέσω: 
α) της παραγωγής ανταγωνιστικού (ποιότητα, κόστος, εμφάνιση, ιδιαιτερότητα κ.λπ.) 
αγροτικού προϊόντος, με σταθερά και αναγνωρίσιμα χαρακτηριστικά και ποσότητες, 
οι οποίες θα ικανοποιούν τη διεθνή και εσωτερική αγορά και θα διατηρούν την 
αύξηση της προστιθέμενης αξίας τους εντός της χώρας,  
β) της διαφοροποίησης προς νέα και καινοτόμα αγροτικά προϊόντα, τα οποία 
απαιτούν οι καταναλωτές στις εγχώριες και διεθνείς αγορές και  
γ) της διείσδυσης στις διεθνείς αγορές και της διεκδίκησης μεγαλύτερου μεριδίου 
αυτών. 
Οι παρεμβάσεις για την επίτευξη αυτού του στόχου υλοποιούνται σε συνέργεια με 
τις δράσεις των συνολικότερων εθνικών επιλογών για τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την προώθηση των εξαγωγών και τη δημιουργία 
ελληνικού “brand name”. 
2) Να αυξήσει την παραγωγικότητα των προϊόντων που διαμορφώνουν αρνητικά το 
εμπορικό ισοζύγιο, δημιουργώντας μία σχετική εσωτερική αυτάρκεια, αλλά και 

ενισχύοντας με τις κατάλληλες δράσεις τις προϋποθέσεις αντικατάστασης των 
εισαγόμενων προϊόντων με ανταγωνιστικότερα (κόστους, ποιότητας και εμφάνισης 
εγχώριων).  
 
Για την κατηγορία των προϊόντων αυτών, που αφορά κυρίως σε συγκεκριμένα 
κτηνοτροφικά προϊόντα, όπως βόειο και χοιρινό κρέας καθώς και αγελαδινό γάλα, ή 
προϊόντα που συνδέονται άμεσα με την κτηνοτροφία, όπως οι ζωοτροφές, το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρεμβαίνει με μία ευρύτατη δέσμη 
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δράσεων τόσο στις κτηνοτροφικές και μεικτές αγροτικές εκμεταλλεύσεις, όσο και στη 
μεταποίηση των κτηνοτροφικών προϊόντων.  
 
Επιπλέον, βασική προτεραιότητα αποτελεί η επίλυση του διαρθρωτικού 
προβλήματος της ηλικιακής σύνθεσης του γεωργο-κτηνοτροφικού τομέα με την 
παροχή κινήτρων στο μέτρο των νέων γεωργών, το οποίο έχει ήδη προκηρυχθεί δύο 
φορές, κατά προτεραιότητα, σε νέους αγροτικών ή μη περιοχών, που θέλουν να 
ασχοληθούν με τη γεωργία και την κτηνοτροφία αλλά και με την επαγγελματική 
τους κατάρτιση μέσω του συστήματος συμβουλών (μέτρο γεωργικών συμβουλών) που 
θα τους υποστηρίζει. Στο μέτρο των νέων γεωργών έχουν ενταχθεί 16.000 δικαιούχοι 
με πόρους πάνω από 300 εκατ. €, με αυξημένα ποσά ενίσχυσης έναντι λοιπών 
δικαιούχων για τους νέους γεωργούς που θα συμμετάσχουν σε επενδυτικά 
προγράμματα. Το μέτρο επαγγελματικής κατάρτισης έχει προκηρυχθεί με 
διαθέσιμους πόρους πάνω από 20 εκατ. €.  
 
Επίσης, έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση του 
κόστους, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 
 

 Εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις  
μονάδων στα μέτρα των σχεδίων βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 
εκατ. € και της μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για 
επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 250 εκατ. € 
για εντάξεις έργων, αντίστοιχα. 

 

 Παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας, μέσω του μέτρου σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη 
προκηρυχθεί, 

 

 Συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια 
βελτίωσης, 

 

 Τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οργανώσεις 
παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του μέτρου των 
ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και του μέτρου της 
συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €. 

Επιπρόσθετα, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως στην 
κτηνοτροφία, για την ορθολογική διαχείριση βοσκοτόπων, με στόχο την αυτάρκεια 
σε ζωοτροφές, καθώς επίσης και δράσεις για τη βιολογική κτηνοτροφία, που έχει 
ήδη προκηρυχθεί με 218 εκατ. € και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών, που 
επίσης έχει προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. 

Προτεραιότητα επίσης δίνεται στις καλλιέργειες που παρέχουν μεγάλη δυνατότητα 
υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής τιμής εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές ή 
λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. 
κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  
 

Παράλληλα, έχει επισημανθεί η σημασία της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στην 
παραγωγή τοπικών-ποιοτικών γεωργικών προϊόντων στις ορεινές-ημιορεινές 
περιοχές, καθώς, επίσης, και των τοπικών φυλών ζωικού κεφαλαίου στην ενίσχυση 
του δυναμικού προσαρμογής στην αλλαγή του κλίματος και στις ασθένειες. 

Αναφορικά με την υποστήριξη της απευθείας πρόσβασης των παραγωγών στην 
λιανική, μέσα από το Υπομέτρο 16.4 «Βραχείες αλυσίδες και τοπικές αγορές», 
παρε χονται κι νητρα για την ανα  πτυξη και εγκαθι  δρυση οριζο ντιων και κα  θετων 
συνεργασιω  ν μεταξυ  διαφορετικω  ν παραγο  ντων του αγροδιατροφικου  τομε α για την 
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δημιουργι α τοπικω ν αγορω ν και α λλου ει δους βραχει ων αλυσι δων δια θεσης 
γεωργοκτηνοτροφικω ν προιο ντων.  

 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1172/10-10-
2019 και το παρόν έγγραφό μας.  
 
 
 
 
 
 
 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Β. Βιλιάρδο 
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